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Csönd az 
olasz harctéren.
Albániában visszavertük a 

Franciákat.
A olasz harctéren nincs emlí­

tésre méltó esemény. Albániában 
c- adataink az nj védelmi vona­
lon rendezkedtek be. Az Avoli- 
völgyben a iranciák nj előretö­
rését, melylvel állásainkat igye­
keztek kifürkészni, véresen visz- 
szarertük.

A vezérkar főnöke.

Az angolok Szentpé­
tervár felé nyomulnak.
Kivégezték a kérni szovjet 

tagjait.
Az orosz távirati ügynökség 

jelenti szerdán este :
Angol csapatok a Mnrman-part- 

vidék inegszálása után dél felé 
nyomultak. Megszállották Kern 
várost, ahol az angol katonai 
parancsnokság agyonlövette a 
szovjet tagjait, más hivatalos 
közegeket, pedig letartóztatott.

Mit terveznek ellenünk 
az olaszok ?

Genfi távirat szerint a Temps ka­
tonai munkatársa tudni véli, hogy 
az olaszok a Piavén tnl nem kez­
denek tervszerű hadműveletet, mett 
az osztrák-magyar hadsereg nem­
csak elegendő tartalékkal rendel­
kezik arra, hogy az ellenségnek 
ilyen rendszeres offenzív művele­
teit elhárítsa, hanem arra is, hogy 
a hegyi fronton maga menjen át 
támadásba. Az olaszok tehát a fran­
cia lap szerint a Piavenál megerő­
sítik állásaikat s angol és francia 
segítséggel kísérletet tesznek arra, 
hogy észak felé szorítsa a Trenti- 
nóban, az asiagói fensikon s a 
P>renta és a Piave közt szívósan 
megáll ott ellenséget .

— Felhívás a katonamunbások 
munkaadóihoz. A cs. és kir. 2-ik 
huszárezredből Makón levő katona- 
munkások munkaadói a munkára 
kiadott katonákat f. hó 14-én azaz 
vasáruap reggel 7 órára a Kálvin- 
utcában levő irodára zsoldfizetés 
végett behozni kötelesek.

Burgonya osztás a városháza 
udvarán folyó hó 12 én pénteken 
reggel 7 órától kezdve. 1 kgr. idei 
burgonya GO fillér.

Az orosz
bonyodalom.

A katonai párt küldi Hintzet.
Németországban nagy izgalom vau 

a belpolitikában Külilmann külügyi 
államtitkár távozása és valószínű 
utóda, Hintze Pál tengernagy, az 
eddigi krisztiániai német követ kö­
rül, akiben különösen a szociálde­
mokraták a háborús nagynémetek 
küldöttjét látják. Kühlmann hirte­
len távozása válságot idézett elő és 
egyelőre nem tudni, mik lesznek a 
politikai következmények. Noha a 
külügyi hivatal hangsúlyozza, hogy 
Kühlmannak Hintzevel való felese 
rélése mindössze személyi változást 
jelent, a német, politika iránya azon­
ban a régi marad, az egyes pártok 
mégis ellenzékien állást foglalnak 
el. A szocialisták kijelentik, hogy 
amig Hintze nem tesz olyan nyilat­
kozatot politikájáról, amely kielégíti 
őket, ellenzékbe mennek és nem 
szavazzák meg a hadihiteleket. A 
mai többség úgy látszik nem evt 
egyet Hintze politikájával, azon a 
véleményen vau, hogy a személy- 
csere a külföldön rossz benyomást 
fog tenni, sőt a szövetségesek se 
néznek bizalommal a tengernagy 
külügyi államtitkársága elé és igy 
az ellenállás hullámai még Hertlingig 
is felcsaphatnak. A birodalmi főbi­
zottság mai ülésén Payer al kan cel­
lar nyilatkozni fog a válságról jós 
talán meg fogja győzni a birodalmi 
gyűlést arról, hogy ami történt, az 
nem a nagynémetek és a katonai 
párt győzelmét jelenti,

A szibériai cseh felkelést, - ame­
lyet az entente céltudatosan nevez 
cseh-tótnak, noha tót egy marókra 
való sincs a brigádban — körülbe­
lül leverték. A csehek lázadása két­
ségtelenül az entente müve volt, 
ezzel akarták előkészíteni a japán 
előnyomulást a X olga felé. A tervet 
akkor dolgozták ki. mikor az en­
tente elhatározta, hogy Szibériába 
és európai Oroszországba amerikai, 
kínai és japán csapatokat küld. A 
cseheknek körülbelül nyolcvanezer 
emberük volt, amiből tizozei elve­
szett. Három hadosztályok van ame­
lyek élén egy francia tábornok áll, 
mig a csapattisztek kizárólag oro­
szok. Aligha lesz most már szó ar­
ról, hogy az úgynevezett cseh tót 
brigád komolyan veszélyezteti a 
szovjetek hatalmát. Pétervári diplo­
máciai körökben nagy várakozással 
tekintenek a mindjobban kiélesedő 
konfliktus elé, amely Oroszország '

és Anglia között kifejlődött. Az en­
tente követei, akik állandóan együtt 
vannak és tanácskozásokat folytat­
nak Vulogdában, valószínűleg már a 
legközelebbi napokban Arcbangelszk- 
be költöznek. Egy francia lap he­
vesen megtámadja az Oroszország­
ban harcoló cseh-tót csapatokat és 
kifejti, hogy éppen a csehek visel­
kedése tette lehetetlenné, hogy a 
szövetségesek Oroszországban köz­
belépjenek, mert az oroszok annyira 
el vannak keseredve a cselieh ellen, 
hogy minden beavatkozás igazán 
nemzeti ellenállásba ütközne.

A politika hírei.
Befejezték a választójog ál­
talános vitáját. Megkezdték 

a részleges tárgyalást.
A magyar politikai világnak nagy 

szenzációja vau. A képviselőház mai 
ülésében befejezte az általános vá­
lasztójogi vitát s rátért a részletes 
tárgyalásra. A vita befejezése után 
Wekerle Sándor miniszterelnök tar- 
tort nagy záróbeszédet, melyben 
reflektált a vitában elhangzott szó­
noklatokra. Elmondta, hogy miért 
lépett a megegyezés útjára s miért 
nem volt a háborús választások 
hive. Ezzel úgymond — Wekerle 
a választójog kérdését kitolták volna 
még egy esztendőre és háborús vá­
lasztásokat ma a háború izgalmai 
közepette lehetetlen lett volna vég­
rehajtani. Nem maradt volna idő 
pénzügyi és szociális reformok vég­
rehajtására, valamint arra sem, 
hogy konszolidált viszonyokat te- 
remtsüuk. A választójogi tövvényen 
lehet még i eperál ni, de amit elmu­
lasztottunk volna, ha más dolgokat 
hátráltattunk volna e miatt, az nem 
lett volna reparálható sohasem.

Bethlen István azon javaslata, 
hogy a választói jogosultság a ma­
gyarul irni-olvasni tudáshoz köttes­
sék, nem fogadható el. Nagy igaz­
ságtalanság lenne ez a nemzetisé­
gekkel szemben s ez ellenkezik a 
magyar nemzet hagyományos poli­
tikájával. A részletes tárgyalásnál 
azonban hajlandó a magyar nyelv 
Írásban való tudását kisegítő jog­
címnek elfogadni.

Ezután szavazásra került a dolog 
mely alkalommal a képviselőház a 
Károlyi és Andrássy párt kivételé­
vel nagy szótöbbséggel elfogadta 
áltelánosságban a javaslatot.

Délután a részletes tárgyaláshoz 
fogtak s ekkor Tisza, Wázsonyi és 
felszólalásai utón az 1 -só paragra­
fust is megszavazták.

A malmok már 15-én 
őrölni kezdik az uj 

gabonát
Windischgriitz rendelete.

Windischgrätz herceg, közélelme­
zési miniszter, a vármegyék alis­
pánjaihoz rendeletet intézett, amely­
ben rámutat arra, hogy a termény­
készletek fogyatékossága a hadsereg 
és a polgári lakosság ellátását egy­
aránt súlyosan veszélyezteti. Így a 
legkomolyabb élelmezési zavarok 
csak akkor kerülhetők el, ha a ko­
rai cséplést a legrövidebb időn belül 
megkezdik, úgy hogy a malmok 
julius 15-től az első készleteket 
már őrölhessék.

Szemfényvesztés a 
hadikölcsönjegyzés körül

Megütközéssel olvassuk nap nap 
után azokat a névsorokat, ame­
lyeket a hadikölcsönjegyzésekről hi­
vatalosan közzétesznek.

Ezek a névsorok társadal­
mi osztályaink legjellemzőbb erköl­
csi bizonyítványai. Megdöbbenéssel 
keli megállápitam belőlük, hogy a 
gazdagság, a mely a habomnak kö­
szönheti eredetét, alig érez közös­
séget hazájával és hogy az országot 
és a háború súlyos állapotát csak 
arra használta fel, hogy nagyságát 
és jólétét növelje, ellenben nem ta­
nulta meg azt a nagy erkölcsi pa­
rancsolatot, hogy a mit mások nyo­
morúsága és pusztulása árán szerzett, 
elsősorban és legnagyobb vészében 
a köz javára kell rendelkezésre bo­
csátani. Elképzelhetetlennek tartjuk, 
hogy a megtorlás ideje el ne kö­
vetkezzék és hogy ne történjék meg 
a nagy leszámolás mindazokkal, a 
kik e nehéz órákban nem teljesitik 
kötelességüket és azt hiszik, hogy 
vagyoni viszonyaikkal arányban 
egyáltalán nem álló jegyzésekkel 
becsaphatják az ellenőrző közvéle­
ményt. Ideig-óráig el lehet bújni 
és jelentéktelen jegyzésekkel talán 
el is lehet altatni a ielkíismeretet, 
azonban be fog következni az az 
idő, a mikor mindenkitől számon 
fogják kérni, hogy mint teljesítet­
te a nehéz időkben legszentebb kö­
telességét. És akkor azok, a kik 
ma meg akarják téveszteni a köz­
véleményt és ki akarják játszani 
a közönség élő és ellenőrző lelkiis­
meretét, az állam megtorló hatalmán 
kiviil érezni fogják a közmegvetés 
lesújtó szégyenét.

A jegyzési határidőt most külön­
ben julius 24-ig meghosszabitották 
és igy még mindenkinek módja van 
arra, hogy utólag teljesítse elmu­
lasztott kötelességét.
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Hogyan süssünk a 
hadilisztből jő kenyeret?

Levél a Szerkesztőhöz. 
Tekintetes Szerkesztő Ur!
B. lapja tegnapi és előző 

számaiban foglalkozott egy felálli- 
tandó községi kenyérgyár ügyével. 
Miután ez eszme mivé alakulása 
tekintetében érdekelt félnek tartom 
magam, nem akarok nyilatkozni 
arra nézve, vájjon szükség van-e 
egy községi kenyérgyárra Makón 
és hogy a városnak e vállalkozása 
mily anyagi vagy erkölcsi eredmé­
nyeket szülhet.

* Foglalkezni kívánok azonban a 
tegnapi cikk azon részével, mely a 
kenyérnek tömeges megromlásával 
foglalkozik, még pedig teljesen ér­
dektelenül a közérdek szempontjá­
ból azon reményben, hogy a kenyér 
helyes előállítására nézve tapaszta­
lataim és szakértelmem alapján a 
fogyasztóközönségnek, illetve azok­
nak, akik azt maguk állítják elő. 
útmutatással szolgálok.

A rendőrségnél megjelent asszo­
nyok létszáma csak egy csekély je­
lensége annak a szomorú tünetnek, 
am el 5 szerint igen sok kenyér vo­
nat ik ki a közfogyasztás áléi, mert 
a sütés utáni 2—5 napon megrom­
lik, annak élvozete az egészségre 
hátrányossá válik.

Hogy ezideig e fontos tényező­
vel komolyabban foglalkozva nem 
lett annak az az oka, hogy a ható­
ság elé csak most jött egy tőre 
déke a károsultaknak, amidőn már 
képtelen az ekként előállott liszt 
hiányát az eddig esetleg sikerült, 
de meg nem engedett módon is 
pótolni, mert amig pótolni tudta és 
azok, kik még pótolni tudják, ál- j 
szeméremből mellőzik az eset fel­
jelentését.

Tudni kell ugyanis, hogy a makói 
gazdasszony ősrégi idők óta büszke 
volt a kenyérkészitéssel járó tudo­
mányára és el is kell ismerni azt, 
hogy béke időben nagy hire is volt 
a makói kenyérnek.

Az e vidéki jóminős ágii búza és 
az abból műszakilag tökéletesen 
előállított rendszeresen egyforma 
liszt, mely egyforma kenyérkészi- 
tési módot igényelt, melyből a 
makói kenyérsütéséről hires gazda- 

‘ asszony soha ki nem zökkent, biz­
tosította kenyerünk messzi jó hírét.

Jól tudjuk, hogy a liszt előállítá­
sát ma kormányrendcletileg szabá­
lyozzák és hogy mi makóiak is 
lisztjegyeinket különféle malmoktól 
kapjuk a H. T.-től kiutalva.

Hogy ezek a kenyérlisztek igen 
silány minőségűek, sokszor] haszna- 
vehetetlenül rosszak, az tagadha­
tatlan.

Ennyit el kell ismerni a tegnap 
a rendőrségnél panaszt tett asszo­
nyoknak, hogy nem könnyű dolog 
ily lisztekből jó kenyeret előállí­
tani, de nem áll az, mintha az ott 
bemutatott megromlott kenyérnek 
egyedül a liszt minősége volt az oka.

A kenyér gyors megromlásának

meggyőződésem szerint nem a liszt, 
hanem a kenyér nem megfelelő ké­
szítési módja az oka.

Igaz, és ezt az igazság érdeké­
ben felemlítem, hogy a rég múltban 
foglalkozott az Országos Vegyészeti 
Állomás e kérdéssel és hírneves 
vegyészek arra az álláspontra he­
lyezkedtek, hogy a kenyér megrom­
lása a búzában levő oly beteg gom­
bákra vezethető, melynek hatása a 
kenyérben feléledvén, a megromlást 
eredményezi.

Dacára ez általam is nagyra- 
becsiiit ehemiai fáradozásnak, én a 
gyakorlat embere lévéu, megmarad­
tam eredeti álláspontomon és azt 
állítom ma is, hogy a kenyér beteg­
séget nem azok az akár valódi, 
akár képzelt gombák, melyek a 
lisztbe őrölteinek, okozzák, hanem 
a kenyér helytelen készítési módja.

Egy egészséges kenyér előállítá­
sának két alaptörvénye van : 1. a)
az erjedési procedúra helyes alkal­
mazása, b) a tészta jó kimunkálása, ! 
2. a kenyér jó kisülése.

E két alaptörvény végrehajtásá­
hoz, kívánatos a jó liszt és a jó er­
jedési anyag vagy erő és kell hozzá 
jó kemence.

Ha minden együtt van, akkor 
nem művészet, sőt nem is mester­
ség a jó és szép kenyér előállítás. 
Csak az ökörcsapáson egyformán 
kell haladni, és az eredmény egy­
forma szép és jó lesz.

Ha azonban az anyagok közül 
komplikációk állnak elő, mint amely 
helyzet most állandósított, nagy 
szakértelem és gyakorlat szüksé­
geltetik a liszt felismerését és amint 
a minőség szerint való készítési 
módjának helyes alkalmazását il 
letőleg.

A liszt siker és keményítő tar­
talmának mennyiségétől függ leg­
többször a készítési rendszer alkal­
mazása.

Siker dusabb liszt erjedési folya­
mata sokkal több időt vesz igény­
be, iuig a keményítő tartalma a 
lisztnek az erjedési folyamatot 
megkönuiti.

Ezt csak azért irora fel, hogy 
igazoljam mennyire fontos a liszt 
gyakorlati felismerése, mert e két 
különböző minőségű lisztnek fordí­
tott erjedési procedúra alkalraazá-

Tévedésbe esnek sokan azzal, 
hogy ha az élesztő, vagy egyéb 
erjedési anyag mennyiségét és a 
viz hőfokát fokozzák annyival kisebb 
ideig kell a kovász megérésére 
várni.

Hát az igaz, hogy e mestersége­
sen meghajtott kovász az érettség- 
ségnek összes feleit láttatja, de ez 
csak látszólagos lévén, mert és 
különösen a sikérdusabb liszteknél 
— a lisztben levő sikértartalom, 
melynek u kclcsztés tartama alatt 
teljesen fel kell oldani, lel nem 
oldódik és az ily módon előállított 
tészta, bár a pihenés alatt, valamint 
a szakajtás után szépen meg fog 
kelni, de a 3—4 ik napon megrom­
lik. mert az abban feloldatlan ma­
radt siker által izgatva, a kenyér 
újabb erjedésnek indul.

Egy kovásznak 5—ti óra hosszáig 
kell lassan érn>, hogy az tökéletes 
legyen. Szoktak lágy és kemény 
kovásszal dolgozni.

Ettől függ a kovász időtartamá­
nak szükséges volta, valamint az is.

sáva.1 éppen célunk ellenkezőjét 
fogjuk elérni.

Miután nem kívánhatjuk azt, hogy 
a kenyérsütő gazdasszony akár 
vegyileg, akár gyakorlatilag meg 
tudja állapítani a két siker tártál 
mát és mert legfeljebb egy gyen­
gébb siker tartalmú lisztből hason 
mód szerint előállított kenyér, a 
kenyér izét fogja befolyásolni, csak 
mig a megnyúlást az nem fogja 
előidézni, a következőkben tájékoz­
tatom a sütő közönséget egy egész- 
ges kenyér előállítására vonatkozó­
lag.

Elsősorban tartózkodjék forszíro­
zott erjedési procedúrától, mely 
kalács, tejes, stb. süteményeknél 
megengedhető, de a kenyérnél 

I nem.

hogy milyen nagy legyen a kovász.
Mindez a liszt minőségétől függ, 

hogy a kovászok melyikét alkal­
mazzuk.

Általánosságban mint legmeghiz- 
hatóbbat azt ajánlom, hogy a ko­
vász a készítendő lisztmennyiség 
33 százalékából és oly keményre 
készítessék, mely egy rendes ke- 
nyértészta keménységének megfelel. 
Az ily kovász erjedési időtartama 5 
óva legyen.

Miután egy ily 5 óra alatt a nyá5 
ri időben a kovász magától képes 
a szükséges hófokra emelkedni, a 
kovászhoz veendő víz is mérsékel­
ten langyos legyen.

Miután a nyers kenyér is meg­
nyúlik, fontos, hogy a kenyér jól 
legyen kisütve.

Az átlag szokásos 8 12 kgr.-os
kenyér jó kisütéséhez legalább 
(rendes hőfokú- kemencénél) 2 és
fél, vagy 8 óva szükségeltetik.

Tájékoztatásul a tésztából a ki­
sülésig 12 százaléknyi vizelillanás- 
nak van helye.

Igyekeztem elég értelmesen fej­
tegetni a kenyérsütés helyes mód­
ját, amennyiben azonban egyesek 
előtt nem volna elég világos és a 
kenyérkészités közül bajai lennének, 
készséggel megadom a felvilágo­
sítást.
Maradtam a tek. szerkesztő ur iránt 

Makó. 1918. julius hó 11 én.
Tisztelettel :

Löwenbach Benedek.

Keresünk megvételre
petvóleumoa-, olajos-, kátrányos-, 

szeszes, boros- és ecete---

hordókat,
továbbá

mézet, méhviaszt és teát.
Gyuluvidéki Kereskedelmi 
Részvény társaság. Gyula.

Sürgönyeim : COMMERZ.

NAPI HÍREK
— A megyei vagyonérték meg­

állapító bizottság ülése. A csanád- 
megyei 25 tagú vagyonérték meg­
határozó bizottság folyó évi jnlius 
hó 20-ikán szombaton délelőtt 11 
órakor a vármegyeház nagytermé­
ben teljes ülést tart. A teljes ülés 
tárgysorozata: 1. Elnöki előterjesz­
tések. 11. Vélemény adás az aláb- 
bikra : 1. Általánosságban kisebb 
birtokoknál az értékmeghatározó 
bizottság által megállapítandó vidé­
kenként, holdanként, mivelési ágak 
szerint mi vehető átlagos értéknek 
és ebből a szempontból kisebb bir­
tok alatt a helyi körülmények sze­
rint hány holdig terjedő birtok él­
tetendő. 2. Mekkora összeg vehető 
az átlagos üzemi tőke átlagos érté­
kének holdankint és esetleg az ér­
ték meghatározó bizottság által 
megállapítandó vidékenként kisebb 
birtoknál, középbirtoknál és nagy­
birtoknál.

— A kormány az áruuzsora ellen.
Az árvizsgáló bizottságok ügyrend- 

I tervezete elkészült és Szterényi 
I József kereskedelemügyi miniszter a 
I legközelebbi napokban értekezletre 
1 fogja összehívni az árvizsgáló bi- 
1 zoitság elnökségét, hogy az ügyrend 
i tervezetét az elnökséggel letárgyal- 

tassa. Később összehívják a köz­
ponti bizottság összes tagjait teljes 
ülésre és azok véleményét is kikérik 
az ügyrend-tervezet felől, A mikor 
ez megtörténik, a törvényhatósági 
bizottságok elnökeit turnusokban 
felrendelik Budapestre, hogy a to- 
vábbbi eljárások tekintetében a vi-

j déki elnököket instrukciókkal lás. 
sák el. Ezen utasítások kiadása 
után a légévé lyesebben kezdi meg 
kormány az egész országban 
egységesen az áruuzsora üldö­
zését.

\ makói mező re ml őrök a 
nyugdíj intézetben. Csa nád vármegye 
törvényhatóságához ma érkezett ie 
a belügyminiszter döntése, mely 
szerint & mezőrendőrök felveendők 
a városi nyugdíjintézmény kötelé­
kébe.

Bibiliió a lőtéren. Nagy za­
vart keltett ma a főtéren egy árpa­
szalmát szállító gazda balesete. Az 
árpaszalmát szállító gazda lovai a 
városban száguldó katonai teher­
autótól megijedtek s elragadták, il­
letve felforditoták a kocsit. Szeren­
csére a gazda oly szerencsésen 
esett le a kocsiról, hogy semmi 
baja nem esett az ijedtségen kivid. 
Ebből az esetből említjük meg, 
hogy annak a katonai teher autónak 
a járatását más útvonalon kéne le­
bonyolítani, mert eltekitve az ilyen 
mindennap előfordulható balesetek­
től, az autóval járó nagy rázkódás 
nagyon megrongálja úgy az úttes­
tet. mint az nt mentén épült háza­
kat,.

— Kópiás Jánosué, kinek férje 
többféle iratot küldött a harctérről, 
jelentkezzen Kópiás Sándorné Ágyn- 
utcai lakásán.
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__ Hadifoglyaink sorsa- Illeté­

kes helyről közük : Hogy oroszor- 
saági hadifogjaink Ínsége a semle­
ges külföldön is milyen részvétet 
keltett, mutatja az is, hogy a nor- 
vé„ Vörös Kereszt pétervári hadi­
fogoly-missziónknak a hadifoglyok 
támogatása céljára jelentős összeget 
gyújtott át, amely kizárólag norvég 
kisemberek gyűjtésének volt az 
eredménye. Tudvalevő, hogy Norvé­
gia a békekötésig is igen nagy szol- j 
gálátokat tett nekünk azzal a nagy­
lelkű készséggel, hogy beteg hadifog. 
lyai nk sorsáról gondoskodott.

... Rakoncátlan makói gyerme­
kek és inasok. A rendőrségre nap 
nap után érkeznek panaszok, hogy 
különösen az esti órákban vásott 
suhancuk és rakoncátlan inasok 
apró gaztetteikkel veszélyeztetik a 
közbiztonságot, így tegnap egy ház 
adv-:ára nagy köveket dobtak be s 
csak kis inja, hogy a ház lakói 
életveszélyes sérüléseket nem szen­
vedtek. A rendőrség ezúton figyel­
meztet mindenkit, hogy a rakoncát­
lan k,: dó gyermekekkel és tanoncok- 
kai. illetve azok hozzátartozóival 
szemben i legszigorúbban fog el­
járni s este az utcán kószáló gyer­
mekeket es inasokat a legkímélet­
lenebbül be fogja kísértetni.

— Cérnajegyek lesznek. Julius 
hó végén a közönség cérnaj egyeket 
fog kapni, háztartásonként 50 méter 
fekete és 50 méter feaér cérnára. A 
pamutközpont hónapokon át gyűj­
tötte az anyagot, inig végre most 
olyan kvantum felett rende.kezik, 
hogy megkezdhetik a szétosztást.

— Fatalpu cipőt is csak jegyre 
lehet kapni. A kereskedelemügyi 
miniszter bőr- és textilügy i meghá­
lálni; zottja, mint a hivatalos lap 
keddi száma közli rendeletet adott 
ki, amely szerint a cipőkereskedók 
a fatalpu cipőket csakis fogyasztók 
részére és csakis vásárlásra jogosí­
tó utalványok ellenében szolgáltat­
hatják ki. A cipőgyártók fatalpu 
cipőt bármely kereskedőnek szaba­
don eladhatnak, de a gyártásnál a 
népruházati bizottság bőripari osz­
tályának előírása szerint kell eljár­
niuk és minden hónap 1 ig és 15-ig 
kötelesek bejelenteni a bizottságnál, 
hogy kinek mennyi fatalpu cipőt 
adtak el.

— A nyugat június t-i száma a 
következő tartalommal jelent meg : 
Kádár Kendre: Balajku. (Regény. 
VI.) Mellért Oszkár ; Még egyszer 
ennyi1 Vers.) Elek Artúr: Ipolitó 
Lionora novellája. Ipoüto és humo­
ra. (Novella.) Lányi Sarolta: Már 
neked írom. (Versek.) Berkes Imre : 
Impressziók egy magyar regénytől. 
Lesznai Anna; Babonás észrevéte­
lek a mese és a tragédia lélektanár- 
hoz. Kosztolányi Dezső : Bohóc — 
Éji riadalom. ( Versek) A politika 
mögül • Ignotus : A német szövetség. 
Kássák Lajos : Vigyázz 1 (Vers.) 
Lackó Géza: Mohammed koporsója. 
(Vers.) Bálint Aladár; A Szépművé­
szeti Muzeum Callot-kiállítása. Kosz­
tolányi Dezső : M lissi. Bálint Alá

dár ; Kőrnyei—Svärdtröm. A nyugat 
hírei. Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
VI, Vilmos Császár-ut 51. szám 
Előfizetési ára: egy évre 36 K, 
félévre 18 K. Egyes szám ára 1 K. 
80 fill. Megjelenik miden hónap 
1-én és 16 án.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak : 
Ha Tóth János 82 éves, Juhász 
Julianna 56 éves, Balog Sándor 
45 éves korában.

hz elhagyott 
tanyaház titka.

Rejtélyes gyilkosság.
Rejtelmes gyilkossági ügyben nyo­

moz jelenleg a nagybecskereki csen- 
d őrség. Lázár föld és Katalinfalva 
község közt van egy elhagyott, la­
katlan tanyaház, amely Ketten Já­
nos kataiinfalvai gazdálkodó tulaj­
dona.

Tegnapelőtt Ketten kint. járt és 
azt tapasztalta, hogy a ház kamrá­
jának fala csupa vér, amely a pad­
lásról szivárog lefelé. Felment a 
padlásra, ahol egy oszlásnak iudnló 
férfi holttestére akadt. Értesítette 
a csendőrséget, amely megindította 
a nyomozást, az ügyészség pedig 
elrendelte a boncolást.

A holttest fején olyan sapka volt, 
aminőt az olasz foglyok viselnek. 
A koponya hátsó részén törés van, 
a csqntrészek a velőbe hatoltak és 
belső elvérzést okoztak. Az orvosok 
csodálkozva látták, hogy a koponya 
teljesen vékony, ami felnőtt ember­
nél nagy ritkaság. Lehetséges, hogy 
az illető éjjeli menedéket keresett 
a padláson és a sötétségben elesett 
és igy jáit szerencsétlenül. Alapos 
azonban az a feltevés, hogy gyil­
kosság történt. Két olasz foglyot 
gyanúsítanak a gyilkossággal, mind­
kettőt elfogták. A nyomozás folyik, 
hogy megállapítsák az áldozat sze­
mélyazonosságát.

NÄPIKÖLCSÖM
BIZTOSÍTÁS

A PUNA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁC- 
N'ÁL korona 500—5000-ig orvosi 
vizsgálat nélkül 10-12-15 évi 
tartamra előnyös feltételekkel meg­
élésre és halál-eseteve köthető. 
Háborús halál eset pótdijincn- 
tvsvil be II foglaltatik, azon­
nali érvényességgel. Felvilágosí­
tást ad és ajánlattal szolgál a
„dunä“ biztosító társaság

magyarországi igazgatósága Bu­
dapest VI., Andrássy-ut 30. szára
és a makói föügynökség Uar- 
csay-utca 5. szám. :—:

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
Ina; TRlgyenay Mihály.

Minden iog fentariv*.

— Hol van Majthényi ur? kérdé 
izgatottan.

— Már visszatért a városba ! vá­
laszolt a szolga, ki György mellé 
volt rendelve ápolónak.

— Nem rendelt semmit ?
— De igen! Ezt a receptet irta, 

ami azonban még nincs elkészítve, 
mert még nem volt rá idő.

Elemér ily körülmények között 
Gedeon Lászlóra gondolt. A végső 
szükség esetében ez is jő lesz. Kül­
dött is azonnal érte egy szolgát, 
azzal az kenettel, hogy azonnal jöj­
jön a beteghez.

Az orvos éppen csomagolt, midőn 
Elemér izenetét vette.

— Mondja meg a nagyságos ur­
nák — hogy most nem mehetek, 
mert még ma eltávozom ! szólt a 
szolgához.

Efemér elhült, midőn az orvos 
izenetét megkapta.

— Eltávozik! monda. Ugyan 
hova ?

— Nem tudom, nagyságod! Az 
orvos ur nem mondta meg!

Elemér most maga kereste fel 
Gedeont, ki csakugyan csomagolt.

— Orvos ur! monda hevesen, én 
hivattam önt !

Bocsánat, nagyságod, de meg­
hívásának nem felelhettem meg, 
mer ime láthatja milyen dologban 
vagyok.

- - Ez a dolog várhat! Jöjjön 
azonnal, mert György alighanem 
életveszélyben furug.

— Eu oda nem megyek ! jelenté 
ki az orvos.

— De én kívánom !
- Sajnálom, de nem tehetem ! 

Egyrészt azér, mert nem szoktam 
más orvosnak a dolgába belekontár- 

i kod ni — de különben is elvágyók 
j bocsátva !

— Hogyan ? Es ki által ?
— A méltóságos asszony által 1 

Éppen ma adta tudtomra, hogy me­
hetek — és én, mint láthatja nagy­
ságod, már csomagolok, 

j — Már megint az én hírem és 
tudtom nélkül intézkedtek '. fakadt 
ki Elemér haragosan. Ki hát itt az 
ur és kinek van joga intézkedni? 
Senkisem hagyhatja ef a szolgála­
tot az én hozzájárulásom nélkül! 
Ez áll önre nézve is !

— Én pedig szívesen megyak, 
nagyságod, mert tudom, hogy nem 
vagyok kedvelt személyiség !

— Most nem erről van szó, ked­
velt-e vagy sem! Egy súlyos beteg 
van a háznál, akit nem lehet és 
nem szabad orvosi segítség nélkül 
hagyni.

(Folyt, köv.)

KÉT UMTÁBLA
egy nagy és egy kicsi el ad6. 
Értekezni lehet Hajnal-u. 13. sz.a. 
ÖZV. PR. KISS PÁLNÉVAL

Hordókat
— minden nagyságban vesz —-

lritz Sámuel özv. cég.

Eladó ló és tehén.
Sárkány Imre belső járandó 

107. sz. alatti tanyáján egy da­
rab 4 éves pej ló és egy öt 
éves tehén, mely egy hét múlva 
ellik, eladók.

Megtekinthető a fenti szám 
alatt.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papír
nikotin mentes. K a p haté

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Egy ügyes

TAKARÍTÓNŐ
njálkozik. Cim a kiadóban.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

lritz Miksával.

A ref. ó-temetőben színe» 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó. .
Felvilágosítást a csősz ad.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyol:«k 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthtu­
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árba® 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. L.
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Jutányos áron kapható:
äzemi célokra alkalmas barna szerb, vagy horvát szén, vaspor táb­
lákban, fehér darabosmész, prima gép- és hengerolaj, peterswaldi 
korona horgany fehér, cigarettapapír, cigarettahüvely, jó minőségit 
papirspárga, superior csomagolópapír, befőző pergament papír, sós- 
horszesz, budaiföld, kátrány, keserűsé, földfesték, ecet, kocsikenőcs, 
pezsgő, prima cacaóhéj, éjjeli mécses, paraffin, ládaszeg, gyufa és

férfi gyapjnharisnya.

Gyulavidéki Kereskedelmi Részvénytársaság, Gyula.
Sürgönyeim : COMMERZ.

Makói Takarékpénztár r.-t.

Vili. hadikölcsönre
julius Z4-ig lehet jegyezni.

Legjobb és legbiztosabb tőkebefektetés 

a hadikölcsönjegyzés. Régebbi kibo- 

csájtásu hadikölcsön-kötvényeket a leg­

magasabb áron vásárolunk. ..——..~

Makói Takar ékpén z tár Részvénytársaság.

Árverési hirdetmény.
Néhai Márton PerenCZ hagyatékához tartozó s Makó város 

határában az úgynevezett hatrongy ősi dűlőben levő 1 és félfer­
tály tanyaföld tanyaépülettel, továbbá ezzel átéli énben az igási utón 
fekvő 4 kar. hold 47ti négyszögöl, 2 kát, hold 1568 négyszögöt 
területű tanyaföldek

Í91S. évi julius hó 14-én 
(vasárnap) d. e. 10 órakor

a városi árvaszéki jegyzői hivatalban nyilvános árverésen el fognak 
adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt az árvaszéki 
jegyzői hivatalban betekinthetök.

Makó, 1018. julius hó 8.

Barna Mihály,
b. árv. jegyző.

Hirdetmény.
A Csanádi püspöki uradalom Dálon lévő mintegy

200 kishold földje
kisebb parczellákban eladó. A földek megtekintésénél Antoni Jó­
zsef uradalmi mezőőr a helyszínén szolgál felvilágosítással. Érte­
kezni lehet í)r. DÓZSA SIMON ügyvéddel, vagy HOSZTÓCZl 
FERENC jószágigazgatóval.

$s
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A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZINHÁZ

Utolsó előtti előadás. Szombaton, julius 13-án

S
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Julius 13-án

I <

A milliúrdok világa
K néma fáim

Detektiv dráma 5 felvonásban, 

írta és rendezte : HAH Hl Hl EL.

ELSŐRENDŰ KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR.

Julius i 3-án

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénzfórnyitós este 7 órakor.

Nyomatott Kovács Sándor villany-erőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.


